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Professoren der tog fejl
Denne artikel handler om, hvordan man kan inddrage 
faglig læsning som en vigtig del af det praktisk undersø-
gende arbejde.  

Opgaveformen, som lægger op til at arbejde med både en 
undersøgende og modellerende tilgang til den naturvi-
denskabelige tankegang, er med til at motivere og engage-
re eleverne i en faglig diskussion og bidrager til en følelse 
af autenticitet, og at det er noget, der skal bruges. Derfor 
skal elevernes observationer dokumenteres gennem bille-
der, tegninger, små film, tekst mm. 

Undervisningsforløbet lægger op til, at eleverne skal læse 
en faglig tekst og derefter finde ud af, hvad i teksten der 
er rigtigt, og hvad der skal rettes til. Der er ikke noget 

bedre end at finde andres fejl og især ikke hos dem med 
autoritet. Eleverne skal derfor først undersøge indholdet i 
teksten og derefter studere fænomenet i praksis – eventu-
elt ved at gå ud og finde det fænomenet i “virkeligheden” 
og tage det med hjem i klassen. Gennem undersøgelse af 
fænomenet prøver eleverne altså at bevise eller modbevise 
astronauten. Herefter retter eleverne teksten til.

Kopisiden er bygget op således, at lærervejledningen 
står på den nederste del af dokumentet, så den nemt kan 
“klippes” af. Resten af siden udleveres til eleverne.

Afslutningsvis kan man eventuelt lave et produkt, som 
“kan sendes” til professoren, med rettelserne til teksten og 
dokumentation for, hvad eleverne har fundet ud af.
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Professorens fordøjelsesproces 

Fordøjelsesprocessen begynder i munden. 

Tænderne knuser maden, og spytkirtlerne udskiller spyt.
Spyt indeholder syre, der nedbryder kulhydraterne i brød, pasta og ris.
Føden bliver efter at være tygget og blandet med spyt til en blød masse.

Denne blanding sluges og føres ned gennem spiserøret.
Spiserøret fører maden ned til maven ved hjælp af tyngdekraften.
I maven bliver føden opløst af mavesaft.
Mavesaften indeholder syre og enzymer, der nedbryder proteiner.
I mavesækken bliver den æltede mad til en klump.

Fra mavesækken bevæger maden sig videre til tolvfingertarmen.
Her blandes det med galde fra blindtarmen og enzymer fra bugspytkirtlen. 
Maden bevæger sig videre til tyndtarmen, hvor næringsstoffer absorberes gennem 
tarmvæggen og føres ind i blodbanen.

Det, der er tilbage efter fordøjelsesprocessen, kaldes affaldsstoffer.
Affaldsstofferne bevæger sig gennem tyktarmen, hvor vand og mineraler absorberes.
Til sidst udskilles affaldet som afføring og urin gennem endetarmen og anus.

Spyt indeholder ikke syre, men enzymer som fungerer som små sakse, der kan klippe molekyler i stykker.
Maden kommer ned i maven ved hjælp af muskelbevægelser, ikke tyngdekraften.
I mavesækken bliver maden til en væske.
Galden kommer fra leveren, ikke blindtarmen.
Der kommer ikke urin ud af endetarmen.

Eleverne kan lave følgende aktivitet som model for fordøjelsesprocessen, inden professorens fagtekst læses igennem, og 
eleverne finder fejlene:

1.	 Start med at pille et stykke bolle i stykker (tænder der knuser)
2.	 Tilsæt en smule vand eller spyt, så bollen bliver dej agtig - undersøg pH-værdien af spyttet
3.	 Klem en tennisbold gennem eksempelvis et ben fra en nylon for at illustrere, hvordan maden presses ned i 

mavesækken af muskler omkring spiserøret
4.	 Tilsæt cola (mavesaft) til bollemassen så den bliver helt flydende - undersøg pH af colaen
5.	 Træk vandet ud af væske, gennem et filter (absorption i tarmen)
6.	 Restaffald er tilbage

Til læreren

Find 

Professorens 

fejl!
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Teknologiens syv domæner
Teknologi er mere og andet end digital teknologi. Tek-
nologi er ting i anvendelse, der løser et problem for os. I 
teknologidelen af N/T skal eleverne udvikle en forståelse 
af både, hvordan forskellige teknologi virker, men også 
hvordan flere teknologier sættes sammen i forskellige stør-
re eller mindre systemer. Alle teknologiske systemer kan 
inddeles i syv grundlæggende domæner: 

•	 Bygninger og konstruktion
•	 Produktion og fremstilling
•	 Transport
•	 Energi
•	 Kommunikation
•	 Sundhed
•	 Landbrug og fødevarer

Undervisningen i de syv domæner kan give eleverne en 
forståelse af, hvordan teknologiske systemer kan påvirke 
hverdagen og har betydning for de valg, vi træffer, og den 
måde vi lever med hinanden. Nyt design af fremtidens 
teknologier kan både have negative og positive konsekven-
ser for vores omgivelser, og eleverne kan udvikle deres 
kompetencer i at  perspektiverer klassens aktiviteter med 
samfundets udvikling. 

Gennem engineering-processer lærer eleverne at tekno-
logisk udvikling udspringer af et problem, som skal løses, 
og at design og udvikling sker i mødet mellem problemet 
og de teknisk mulige løsninger. Eleverne lærer at arbejde 
kreativt samtidig med, at det er nødvendigt at gennemføre 
videnskabelige undersøgelser, der giver viden og indsigt i 
mulige løsninger. 
Er undervisningstiden til det, er det altid sjovt at se tilbage 
på forskellige teknologiers udvikling. Lad for eksempel 
eleverne finde frem til, hvordan vi gennem tiden har løst 
problemet med at komme af med urin og fæces, eller hvor-
dan vi har kommunikeret kloden rundt. Udgangspunktet 
er altid en hverdagsudfordring, og hvordan datidens men-
nesker og samfund har løst den og måske gjort opfindelser 
for at gøre det lettere at være menneske. 

Bygninger og konstruktion
Bygninger og konstruktion er fundamentale dele af den 
designede verden. Eleverne lærer om de materialer og pro-
cesser, der bruges til at skabe strukturer som huse, skoler 
og broer. Gennem praktiske aktiviteter, såsom at bygge 
modeller, forstår eleverne, hvordan styrke, stabilitet og 
designprincipper spiller en rolle i konstruktionen af sikre 
og funktionelle bygninger.

Didaktik
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Produktion og fremstilling
Eleverne introduceres til produktion og fremstilling, hvor 
de lærer, hvordan produkter designes, fremstilles og distri-
bueres. De får indsigt i forskellige produktionsmetoder, fra 
håndværk til masseproduktion. Gennem projekter som at 
designe og bygge enkle genstande, lærer de om planlæg-
ning, materialevalg og kvalitetskontrol.

Transport
Transport er et andet nøgleområde i den designede 
verden. Eleverne undersøger forskellige transportmidler – 
herunder biler, tog, fly og skibe – og lærer om de tekno-
logier, der driver dem. De diskuterer, hvordan transport 
påvirker samfundet og miljøet og udforsker ideer til mere 
bæredygtige transportløsninger.

Energi
Forståelsen af energi og kraft er central i teknologisk 
uddannelse. Eleverne lærer om forskellige energikilder, 
både vedvarende og ikke-vedvarende, og hvordan energi 
omdannes og bruges i forskellige systemer. De udfører 
eksperimenter for at forstå grundlæggende begreber som 
elektricitet, magnetisme og mekanisk energi, hvilket hjæl-
per dem med at forstå energiens rolle i deres dagligdag.

Kommunikation
Information og kommunikationsteknologi er en vigtig 
del af den moderne verden. Eleverne lærer om forskellige 
kommunikationsmetoder og teknologier, fra telefoner og 
computere til internettet og sociale medier. De udforsker, 
hvordan information skabes, lagres, sendes og modtages, 
og hvordan teknologi kan bruges til at dele viden og for-
binde mennesker globalt.

Sundhedsteknologi
Sundhedsteknologi introducerer eleverne til de teknologi-
er, der bruges i sundhedsvæsenet. De lærer om medicinsk 
udstyr, diagnostiske værktøjer og behandlingsteknologier, 
der hjælper med at forbedre sundhed og redde liv. Elever-
ne kan lave projekter, hvor de designer enkle sundhedstek-
nologier eller lærer om hygiejne og sundhedspleje.

Landbrug og Fødevareteknologi
Landbrug og fødevareteknologi viser, hvordan teknologi 
spiller en rolle i produktionen af fødevarer. Eleverne lærer 
om moderne landbrugsmetoder, fødevareforarbejdning 
og distribution. De kan deltage i aktiviteter som at dyrke 
planter, forstå landbrugsmaskiner og lære om fødevareop-
bevaring og sikkerhed.
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Ansvarshavende redaktør
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Jeg er uddannet 
grundskolelærer, matematik- 
og naturfagsvejleder og 
er Cand. scient i STEM-
undervisning. Jeg arbejder 
fuld tid i CFU på UCL 
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erfaring i undervisning i 
naturfagene. Jeg brænder 
for at formidle gode ideer og 

inspiration. Det er vigtig for mig, at de ting, jeg deler med 
andre, har været afprøvet i praksis. Jeg er især interesseret 
i den sproglige del af naturfagene, og hvordan der bliver 
arbejdet med det både i det praktisk undersøgende arbejde 
og i det skriftlige og mundtlige.

Redaktør
Ulla Hjøllund Linderoth

Jeg er uddannet biolog og 
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på læreruddannelsen i 
Silkeborg. Løbende har jeg 
undervist i grundskolen i 
naturfagene. Jeg er forfatter 
på læremidlet Xplore, hvor 
jeg skriver til natur/teknologi, 
biologi og det fællesfaglige, 
og derudover udvikler jeg de 
skriftlige prøver i biologi efter 

9. klasse. Det fedeste i naturfag er at se lysene i børnenes 
øjne, når de bliver begejstrede og pludselig forstår noget, 
som før var svært. Derfor startede jeg i 2018 min egen 
virksomhed Naturfagskonsulenten, hvor jeg udvikler 
undervisningsmateriale til grundskolen og afholder kurser 
for lærere.

Redaktør
Anette Vestergaard Nielsen

Jeg arbejder til 
dagligt hos Center for 
Undervisningsmidler 
på Københavns 
Professionshøjskole. Jeg 
har et særligt fokus på de 
didaktiske begreber, der 
får børn til at lære bedst 
fx en sprogbaseret tilgang 
eller naturfagsundervisning 
i et narrativ blandet 

ind i en STEM-tankegang, hvor elevens udfordring er 
omdrejningspunkt for den flerfaglige undervisning. Det 
fedeste jeg ved er, når elever overtager klasserummet i 
læringsprocessen, og jeg næsten bliver overflødig. 

Redaktør & korrekturlæser
Pia F. Larsen

Jeg er uddannet lærer og har 
arbejdet i Folkeskolen siden 
2002. Jeg er desuden Cand. 
scient. i STEM-undervisning. 
Jeg interesserer mig særligt 
for kompetencebegrebet 
– herunder hvordan 
man tilrettelægger 
kompetenceorienteret 
undervisning, hvordan 
naturfaglig kompetence 

kommer til udtryk hos eleverne, og hvordan det evalueres. 

 

 
Redaktør og layouter
Stefan Holm

Som naturfagsundervisere 
er vores helligste opgave, at 
vise eleverne hvor fantastisk 
naturen er. Ja, det kan 
sættes på formler. Ja, det 
kan forklares matematisk. 
Men magien og begejstringen 
bør have højere prioritet 
end paratviden og skemaer. 
Hvis vi viser hvor fantastisk 
denne verden er, vil eleverne 

blive motiveret for at lære de bagvedliggende teorier at 
kende. Jeg er uddannet naturfagslærer fra Blaagard, og har 
efterhånden tyve års erfaring i faget. Derudover har jeg 
bibeskæftigelse som filmmager, grafiker og lydtekniker.

38



NATUR // TEKNOLOGI udgives af Danmarks Naturfagslærerforening  
med støtte fra NOVO NORDISK FONDEN
issn: 2794-5073

Ansvarshavende redaktør
Emil Sølyst Hjerl
Skibsbakken 20
5881 Skårup
22 86 18 78
hehjerl@gmail.com

Redaktion & layout
Stefan Holm

Redaktion & korrektur
Pia Larsen

Øvrig redaktion:
Ulla Hjøllund Linderoth
Anette Vestergaard Nielsen

NATUR // TEKNOLOGI logo designet af Lea Skovbo Jensen

Holdninger udtrykt i bladets artikler,  
er ikke nødvendigvis et udtryk for foreningens holdninger. 

Du kan finde os på www.naturfag.dk

.

Danmarks
Naturfagslærerforening



Nummer 2 - juni 2022                           
                           

                  

Nummer 2 - juni 2022                           
                           

                  issn 2794-3313
issn 2794-3313

FAGBLAD FOR NATURFAGSUNDERVISERE I GRUNDSKOLEN

FAGBLAD FOR NATURFAGSUNDERVISERE I GRUNDSKOLEN

undervisning

Fremtidens Fremtidens 

vindmøller vindmøller 

støjer støjer 
mindremindre

side 12side 12

Nummer 3 - Oktober 2022                                                                        
Nummer 3 - Oktober 2022                                                                        issn issn 
2794-33132794-3313

FAGBLAD FOR NATURFAGSUNDERVISERE I GRUNDSKOLEN
FAGBLAD FOR NATURFAGSUNDERVISERE I GRUNDSKOLEN

undervisning

MELD DIG IND I DFKFMELD DIG IND I DFKF

Nummer 4 - December 2022                                                                        Nummer 4 - December 2022                                                                        
issn 2794-3313issn 2794-3313

FAGBLAD FOR NATURFAGSUNDERVISERE I GRUNDSKOLENFAGBLAD FOR NATURFAGSUNDERVISERE I GRUNDSKOLEN

undervisning

Forunderlige Forunderlige 
naturvidenskabelige naturvidenskabelige 
fortællingerfortællinger
          side 4

          side 4

Nummer 1 - Marts 2023                                                                                

Nummer 1 - Marts 2023                                                                                

issn 2794-3313
issn 2794-3313

FAGBLAD FOR NATURFAGSUNDERVISERE I GRUNDSKOLEN

FAGBLAD FOR NATURFAGSUNDERVISERE I GRUNDSKOLEN

undervisning

RøntgenbillederRøntgenbillederi undervisningeni undervisningen              side 4
              side 4
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